

永安青水 乡村振兴再出发

● 本报永安记者站 魏兴谷 通讯员 陈华文 图

孟夏时节,在永安市青水畲族乡,绵延的群山绿树葱茏,田间地头果蔬长势喜人,随处可见青山绿水。

民族要复兴,乡村必振兴。近年来,青水畲族乡坚持以党建为引领,着力培育壮大特色产业,挖掘传承畲族传统文化,加快文旅产业融合步伐,全力打造百姓生活幸福园、绿色农业示范区、生态保护示范区、畲族文化交流地、闽王后裔朝拜地、乡村旅游目的地的“一园三区三地”新畲乡,在新起点上推动乡村振兴再出发,接续谱写高质量发展新篇章。



畲乡全景

做特产业,夯实乡村振兴根基

青山绿水是无价之宝。青水畲族乡平均海拔730米,素有“山清水秀,四季分明”之美誉,良好的生态环境是青水最亮的底色、最具竞争力所在。

“产业兴旺是乡村振兴的关键所在,我们立足生态优势,在持续推动烟叶、蔬菜、玉米、茶叶‘四个万亩’工程的同时,加大畲药种植推广力度,培育特色产业,为乡村振兴提供有力支撑。”青水畲族乡党委书记尤伟说。

沿着蜿蜒的盘山公路,行至罗溪畲族村农耕文化体验馆,眼前的景象与地名“石兜子”名副其实——在四周青山绿树映衬下,新开垦的畲药种植基地内,盘踞着大大小小的石头,石缝间夹杂着一丘丘“斗笠田”。

“斗笠田”种水稻费时耗工,但不妨碍药材生长。罗溪畲族村的山野田间,随处可见各种野生畲药,村里也有种植畲药的历史。

“这片山坳田有50亩,已经抛荒十多年了,乡里鼓励种植畲药后,我们从村民手里重新流转土地,村股份经济合作社作为种植主体,进一步扩大畲药种植面积。”罗溪畲族村村委黄耀煌说。

黄花远志、朱砂根……走进种植基地,一株株新种植的畲药幼苗,承载着村民对这片土地的新希望,向阳生长。

“每亩地每年租金100斤干谷,村民在这里务工,女工每天130元,男工150元左右。”黄耀煌说。

农耕文化体验馆旁的小溪是文江溪源头,村民上官明恭正在溪边劈杂草。“一天工资150元,干了快一个月了。”作为农耕文化体验馆带班负责人,上官明恭对这份收入很满意。

除了种植畲药,村里还流转100多亩山林,在农耕文化体验馆开辟红山花种植基地,做大特色产业。去年,乡里在村级组织换届工作中重视优秀人才回引,为罗溪村请来了有多年基层行政管理工作经验的退休干部邱水长担任第一书记,给村里产业发展当高参。同时,乡里争取农业和林业部门支持,在农耕文化体验馆种植红山茶、樱花、银杏、野鸭椿等绿化苗木,打造“一村一品”示范基地。

“目前全村畲药种植面积达260亩,如果村民个人有种植积极性,村里也会有相应的激励措施,共同把这个产业做大做强。”黄耀煌说。

站在农耕文化体验馆俯瞰罗溪畲族村,连片的烤烟已进入采收期。作为青水畲族乡“四个万亩”特色主导产业之一,雪茄烟种植加快了烟叶转型升级,乡里大力推广“烟—玉米”“烟—稻—菜”等高效栽培模式,不断提升经营效益。

“我们这里海拔较高,昼夜温差大,独特的自然条件,再加上良好的生态环境,蔬菜品质好,适合发展高山生态特色农业。”青水畲族乡乡长钟家富说。

玉米苗、蔬菜、烟叶……从罗溪畲族

村返程的路上,连绵起伏的田地里绿意盎然,“村村无闲田、家家无闲人”,成为青水畲族乡一道独特风景线。目前,全乡常年种植茼蒿、甜玉米等蔬菜3.8万亩,种植茶叶1万亩。

特色产业要“特起来”“聚起来”“强起来”。乡里扎实开展“跨村联建”,龙吴联村片区等一批联建村有效带动了当地特色产业发展。乡里还加快推进高标准农田项目建设,创建青水高山反季节农业示范区,新建成青水畲寨农产品交易市场,拨付专项资金奖励龙头企业、专业合作社和种养示范大户,充分发挥全乡45家农民专业合作社和5家农业企业示范带动作用。

品牌就是竞争力。经过多年持续打造,“青水印象”“青水畲寨”农业品牌美誉度持续提升。

“我们这里种的菜不仅好卖,价格也比其他地方的更贵。”青水畲寨农产品合作社合伙人钟垂江说,除了省内泉州、漳州等地大型批发市场,青水蔬菜还销往湖南、江西等地,根本不愁销路。

致富不忘回报社会。今年上海疫情发生期间,乡乡百姓积极响应号召,捐赠36吨高山无公害蔬菜,昼夜驰援上海。

做特产业,夯实乡村振兴根基。培育壮大畲药产业、打造“四个万亩”集群优势产业……广袤的畲乡大地,处处涌动着新的生机活力。



寻找野生命药

文化铸魂,彰显畲乡独特魅力

畲族文化,是永安青水畲族乡独特的精神标识。如何推动传统文化创造性转化、创新性发展,为乡村振兴留根铸魂?

“我们坚持在发展中保护、在保护中发展,不断挖掘畲族文化、闽王文化等传统文化丰富内涵,通过活化发展传统文化资源,持续打响中国民间文化艺术之乡等‘国’字号品牌,让优秀传统文化成为乡村振兴的厚重底色。”尤伟说。

在永安市民族中心小学手工作坊,墙上、桌面上,一幅幅精美的刺绣、剪纸作品,让人赞叹不已。

永安市民族中心小学以培养“和雅畲娃”为办学理念,每天放学后,组织学生以兴趣小组形式开展各类活动,将畲族文化融入学校教育教学工作,在孩子心中播下畲族文化的种子。

去年,乡里还设立了“青水教育专项基金”,鼓励学校为乡村文化振兴作出更大贡献。作为中医药文化重要组成部分,畲药文化同样需要代代相传。

沿着迎凤山公园台阶拾级而上,两侧的空地上种植着乌桕树、黄花远志等药材,公园也是畲药生态园,为集镇增添了一道新景观。

“畲药生态园占地50余亩,种了50多种畲药,具有科普、观光、健身等功能,目前已成功申报福建省畲族医药健康旅游项目试点基地。”钟家富说。

畲族文化源远流长,青水畲族乡加快畲族文化活化利用。绵永堂重新修缮后,引入电商项目,沉寂的古宅重焕生机。

目前,青水畲族乡有国家级非遗永安大腔戏剧团、省级非遗大腔傀儡戏团、市级非遗打黑狮队等表演团队,拥有畲族服饰、刺绣剪纸、畲族山歌及传统手工技艺等10余种民俗文化艺术,建有大型戏剧院、以乐剪纸馆、刺绣服饰馆、大腔傀儡戏艺术馆等十余个艺术展馆。

闽王文化,是青水畲族乡又一张文化名片。在龙吴村,还保留着罗兜祠、马厩、校场等遗址,乡里加大投入,组织修缮。

拥有得天独厚的文化底蕴,如何发展文化产业,赋能乡村振兴?

“筑巢引凤”“有凤来仪”“凤衔榴杆”……新颖的造型,精致的菜品,10道以“凤”命名的菜肴,构成了一桌独具特色的凤凰畲乡宴。

美食吊足游客胃口,沉浸式旅游更具吸引力。青水畲族乡民俗街、园林艺术馆、茶艺馆、竹雕刻等一系列畲乡风情展示馆,成为一扇扇展示畲族文化的窗口,吸引了一批批游客前来观光、体验、购物。

毗邻民俗街,一潭清波碧波荡漾。池边,就是古色古香的“以乐剪纸艺术馆”。“现在来这里开展研学活动,拍摄各类视频的游客越来越多。”馆长张文动说。

“三月三,到畲乡。”乡里已连续举办5届节庆活动,集聚人气,打响了畲乡传统文化品牌。

青水畲族乡还将每年农历八月十一定为王氏宗亲祭祖日,来自海内外的开闽王氏后裔、宗亲朋友相聚青水,举行“开闽三公入闽”庆典活动。

“活化”传统文化,让更多静态文化元素“动”起来。青水畲族乡不断挖掘整合自然生态、文化遗产,加快“畲族文化交流地、闽王后裔朝拜地、生态茶园体验地、休闲旅游目的地”等四大生态文旅融合项目建设,初步形成以畲族艺术体验为核心,集生态休闲、古建筑参观、文化体验等功能为一体的旅游产业。

产业旺、生态好、生活美。过去的五年,青水畲族乡农民人均收入从15365元增加到23491元,年均增长10.6%,美丽的畲乡大地在描绘着乡村振兴再出发新画卷。



▲ 一年一度的青水畲族乡“三月三”活动
► 民俗活动——打黑狮



畲乡绣“福”